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ATA DA 194a REUNIÃO DO CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICAS SOBRE DROGAS -
CONED-SP, realizada aos 27 (vinte e sete) dias do mês de fevereiro do ano de 2025 (dois
mil e vinte e cinco), no período das 09h às 12h, de forma presencial, sito a Rua Boa Vista,
170 – 2'> andar - Centro. Participaram os conselheiros titulares e suplentes como segue:
Ana Carolina S.S. Gonçalves (CVS), Raul Machado Tiltscher (DENARC), Marilene
Camargo (FUSSP), Rogério Augusto da Silva (PGE), Marcos Paulo de Oliveira Alves e
Vera Lúcia Bagnolesi (SJC), Ana Paula Forli (SEFAZ), Eliana Borges G.R. da Silva e Paulo
H. Bonfim Xavier (SEDS), Layla S. Lopes da Silva (SDE), Vera Lucia S. Martins (IMESC),
Aldemyro F.Rolim (ABRAMD), Ed Carlos C. de Faria (LEIPSI), Filipe A.Yamaki (PROAD),
Miguel Tortorelli (FEAE), Lucas R. Guirado e Edna Cristina O.Thome de Souza
(FEBRACT), Jorge Artur C.Floriani (REDUC), Mauro de Mesquita Spinola (FPA),Marta Reis
e Michele A.A. Cury (CEFATEF), Solange A. Mendes da Silva (PS), Lisiane C.Braecher
(MPF), Mariana B. Duarte (DPESP), Luiz Sales do Nascimento (MPESP), Silvia O.S.
Cazenave (CRF), Laura Sahm Shdaior (CRP), Cesar Augusto Agaras P. Garcia (CRESS) e
Cecília Galício Brandão (OAB).
Justificaram: Angela Maria Visconti (SEsportes), Deisi Guelfi (SECECIC), Ticinae Costa
D’Aloia e Claudia P. Contento (SDUH), Flávio Antonio G. Azevedo (SEDUC), Jurema Reis
Correa Panza e Edison de Almeida (FDE), Natache K.C. Oliveira e Maria Angélica A.Silva
(F.Casa), Solange Ap. Nappo e Joselaine Ida da Cruz (CEBRID), Sumaia l.Smaira
(UNESP), Isabel Ferreira da Silva e Aline C. Trevelin (ABEAD), Thalita Ferreira Dias (ACT -
Licença Maternidade), Lucia D.Sdoia e Miquel Gorin (IPH), Maria Angélica de Castro Comis
(REDUC), Andreza do Nascimento Almeida e Renato Filev (PBPD), Maria do Pérpetuo
S.S.Nobrega e Maria Cristina Mazzata (COREN) e Kalil B. Abdalla (CREMESP).
Sem justificativa: Lúcia de Fatima C.Fortes e Núbia Elias dos Santos (SES), Sara G. Orsi e
Sandra M. Barelli (SES), Nelson C. Rosa Vieira e Walter Cabello Neto (PROERD), Luis
Carlos M. Ribeiro (S.Esportes), , Efrem E. Colombani (SECEIC), Alessandra S. Conversani
e Yara N. Toscano (SAP), Luciléa C. Rocha (SEDUC), Ricardo Abrantes do Amaral e Fabio
Carezzato (GREA), João Clímaco P. Trindade e Guilherme P. Messa (S.CASA), Laura de S.
Cury (ACT), Daniel L.Passos Biral e Juliana A.Valente (ACUCA), João Paulo B. Lopes e
Rodrigo Levin (DPF) e Lucas V. Molino Loureiro e Matheus M.S. Cruz (SMDHC).
Ouvintes presenciais: Wener J.O. do Carmo (PMESP), José Erivam (PMESP -CDH),
Sérgio Ricardo Bassitt (SAP), Isabela Leal, Jesse Fernandes (CT SÓ por hoje).

CONVOCAÇÃO

São Paulo, 18 de fevereiro de 2025

Em nome da Presidente do Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas (CONED-SP) venho
CONVOCAR todos os Conselheiros (titulares e suplentes), a participar da 194a Reunião
Ordinária a realizar-se no dia 27 de fevereiro de 2025, no período das 09 às 12h, de forma
presencial, sito Secretaria de Desenvolvimento Social – Rua Boa Vista, 170 - 20 andar – Sala de
reunião do CONDE(;A - Centro Histórico.
Senhor Conselheiro (a), participando da reunião você está autorizando a gravação da reunião.

PAUTA

1. Aprovação da Ata da 193a Reunião Ordinária;
2. Informes:

a) Nova gestão CONED;
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3. Deliberações das propostas realizadas na oficina de planejamento em 26 de
fevereiro/25:

4. COMUDA - Conselho Municipal de Políticas sobre Drogas e Álcool-SP;
Marcos Paulo de Oliveira Alves

Secretário Executivo
Atenção.- Conforme Regimento Interno vigente - Capítulo VI das ausências e Afastamentos

Artigo 38 - O membro do colegiado ausente por 2 (duas) vezes, de forma injustificada, ou por 4 (quatro) vezesr ainda que
justificadamente, no período de 12 (doze) meses de mandato, terá a sua substituição solicitada ao órgão ou entidade que
represente.

jl' - Na ausência do titular e com presença do suplente. não há exigência de justificativa
Ê2' - Na ausência do titular e do suplente a justificativa deverá ser apresentada em nome da instituição. por escrito. em até 2

(dois) dias uteis após a reunião a que se referir,
$3' - Não sendo apresentada justificativa para a ausência do tituiar e do suplente no prazo acima indicado. será atribuída
falta

$4' - O disposto no caput deste artigo não se aplica: 1 . à ausência a reunião extraordinária. quando justificada: 2. à ausência
ocasionada por situação excepcional reconhecida pelo Plenário do Conselho,
$5' - Todas as ausências serão consignadas em ata.

DIA 26 – oficina de Elaboração de orientação aos municípios para implantação ou
fortalecimento dos Conselhos Municipais de Políticas sobre Drogas. Elaboração do
Regimento Interno a ser colocado no Manual.
Participaram: Eliana Borges (COED), Rogerio Augusto da Silva (PGE), Lucas Roncati
Guirado e Edna C.O. Thomé Souza (FEBRACT), Filipe A.Yamaki (PROAD) , Mariana B
.Duarte (DPESP) e Jorge Artur C.Floriani (REDUC).

CONVITE

São Paulo, 18 de fevereiro de 2025

Em nome da Presidente do Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas (CONED-SP) venho
convidá-los (titulares e suplentes) a participar da oficina de Elaboração de orientação aos
municípios para implantação ou fortalecimento dos Conselhos Municipais de Políticas sobre
Drogas - Regimento Interno que será realizada no dia 26 de fevereiro de 2025, no período das
09 às 13h, de forma presencial, sito, Rua Boa Vista, 2'’ andar - BL 1 – Sala Quadrada –
Secretaria de Desenvolvimento Social.

PAUTA

1. Elaboração do Regimento Interno que faz parte do Manual de Orientação para
Formação de Conselhos Municipais de Políticas sobre Drogas no Estado de São
Paulo

Marcos Paulo de Oliveira Alves
Secretário Executivo

O Secretário Executivo inicia a reunião cumprimentando a todos e passa para a leitura da
pauta. Coloca em votação a aprovação da Ata da 193a Reunião Ordinária. Diz que a
mesma fora encaminhada por e-mail para considerações dos conselheiros. Cita que foram
realizados alguns ajustes. Não havendo nenhuma interferência, pergunta se a ata pode ser
aprovada. Aprovadas por todos (considerando o quórum) por unanimidade e na
integralidade. Pasa para o item 2 da pauta e a Presidente solicita a troca deixando este
item para o final. Todos aprovam. Marcos passa a palavra para a Presidente que chama o
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grupo de trabalho do manual para os COMADS (elaboração do Regimento (Interno). Jorge
pede a palavra e diz que foi muito bom o trabalho realizado. Mariana cita que o trabalho
tinha muitas especificidades. Tomaram o cuidado de não engessar o regimento interno para
que não se crie entraves para os municípios, principalmente os de pequeno porte. Rogério
diz que observaram que havia uma espécie de engessamento na composição do conselho.
Fizeram um ajuste para trazer flexibilidade na formação. Lucas faz uma retrospectiva dos
trabalhos realizados pela comissão. Edna diz que o grande avanço do processo foi o olhar
criterioso para a diversidade que temos dentro do estado. Diz que o quanto se preocuparam
com os municípios de pequeno porte que acharam que tem pouca representatividade para
que se garanta o processo eleitoral. Aldemyro pede esclarecimentos sobre a fala da Edna
que diz que o material é um guia de orientação para formação ou reestruturação dos
Conselhos Municipais sobre Drogas no estado. Explica que a maneira que estava escrito o
manual anterior, já trazia uma indicação da sociedade civil e a forma como foi colocada
agora vai flexibilizar o processo de formação e a legitimidade do processo eleitoral. Filipe
diz que foi um momento de resgate. Citou o cuidado que se deva ter para a inclusão e
participação da sociedade civil. Rogério cita que houve uma discussão muito rica sobre a
questão colocada pelo Filipe. Eliana fala que a oficina ao fazer esse debate evidentemente
trouxe uma reflexão sobre o CONED. Cecilia diz que fará algumas pontuações: Cita que o
Conselho nacional de Políticas sobre Drogas está em reunião para debater questões
fundamentais do novo Plano Nacional de Drogas-PLJ\NAD. A política está estabelecida na
lei de drogas. São as diretrizes. Mas o plano está sendo reconstruído no CONAD. Diz que
precisamos pensar como é que o Conselho Nacional sobre Drogas resolveu a participação
da sociedade civil. Cita que tem uma chamada pública para participação da sociedade civil e
estas mesmas entidades votam no processo. Diz que para um município de pequeno porte
provavelmente não tenha as pessoas. Diz que independente da sociedade civil temos a
obrigação do poder público. No lugar onde não tiver sociedade civil a saúde tem que atuar.
Pode ser criada uma comissão de política de drogas dentro do conselho de saúde. Paulo
diz que tem que ter um conselho nos municípios. (não gravado), Lisiane diz que não
podemos achar que a internação é a solução dos problemas. Pensar em uma estrutura de
conselho que garanta a participação da saúde, assistência social, educação e outras
secretarias para discutir sobre a questão. É importante ter um regimento bem simples, fácil
de entender, mas que garanta essa reunião (dos atores citados). Edna diz que se ente a
vontade para falar sobre o assunto pois é do lugar de onde ela vem. Diz que nos municípios
pequenos, ao contrário do que se pensa, existe a dificuldade de participação do poder
público e não da sociedade civil. Quando falamos em garantir a participação da sociedade
civil é porque na maior parte das vezes o conselho surge engessado na formação. Quem
movimenta os conselhos nos municípios de pequeno e médio porte é a sociedade civil. Cita
que é dIfícil manter a paridade. Temos que ter o espaço que se permita que essa
organização aconteça. fala sobre os adolescentes que estão sendo internados na Fundação
Casa por falta de políticas públicas. Diz que estamos no caminho certo. Laura cita sobre a
discussão já realizada sobre criar conselhos regionalizados. Eliana diz que foi bom o
resgate dessa discussão porque o número de municípios de pequeno porte chega a quase
50%. Fala que o conselho já debateu esta questão e uma das propostas seria a criação de
conselhos regionais. Rogério fala que ainda que do ponto de vista formal, não se consiga a
formação de conselho regional, nada impede que os municípios se conveniem e criem o
espaço de discussão, estabeleça um regramento próprio deste espaço e funcione. O
importante é o produto da discussão e não sua formalidade jurídica. Jorge diz que em uma
sociedade violenta e desigual como estamos vivendo a responsabilidade técnica destes
colegiados é de fundamental importância. Eliana diz que precisamos amadurecer estas
ideias e apresentá-las para o conselho para aprovação. Rogério diz que se for aprovado
poderemos inclusive enviar como modelo para o CONAD. A Presidente passa a palavra
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para Lucas apresentar as alterações realizadas pelo comitê. Lucas apresenta o trabalho
item por item que foi alterado pelo comitê e ao mesmo tempo já pede a aprovação dos
conselheiros para cada item. Rogério auxilia Lucas na apresentação. Após a apresentação
até o ponto trabalhado (deverão dar continuidade), alguns comentários foram colocados
como por ex: Rogério diz que dentre suas ações dentro do Governo uma das mais
satisfatória foi o trabalho executado pela comissão. Toda a comissão demonstrou o mesmo
sentimento. Lucas pergunta se pode pedir aprovação das alterações realizadas até a parte
trabalhada. APROVADA POR TODOS. Paulo pede a palavra e diz que o depoimento do
Rogério nos faz lembrar que tudo que fazemos tem que ter sentido. Eliana passa a palavra
para Mariana que fala sobre os próximos passos da comissão. Diz que ainda falta montar o
material de perguntas e respostas e o restante do Regimento. Eliana fala que além do
material poderemos fazer pequenos vídeos explicativos e diz que a Polícia Militar tem um
estúdio que poderá nos ceder para a gravação. Marta pergunta quem deverá receber este
material além do Prefeito? Mariana fala que além dos Prefeitos pode ser enviado para o
Presidente da Câmara, Vereadores e comunicação para a sociedade civil. Eliana fala que
cabe a todos nós do executivo fomentar a distribuição para nossos parceiros de território e
os da sociedade civil também. Eliana passa para o item COMUDA e fala que precisamos
indIcar um membro do poder público. Cita que Verinha estava fazendo este papel até que
alguém se colocasse para a vaga. Eliana diz que até lembrando da fala da Edna que as
ausências maiores são do poder público, aqui fica muito evidente. Pergunta quem do poder
público se coloca para participar do COMUDA. Mariana da Defensoria Pública se coloca
para ser membro do COMUDA em substituição a Verinha. Todos aprovam. Verinha fala
que será enviado um ofício para o COMUDA comunicando a substituição. Eliana passa a
palavra para Laura (representante do CONED no CC)MUDA pela sociedade civil) se colocar
sobre o CC)MUDA. Laura cita que realizaram reunião descentralizada que ocorreu em
Santana. (não audível). Eliana pergunta se a reunião foi realizada no CIC- Centro de
Integração da Cidadania da Jova Rural. Fala que quando fizerem descentralizadas é
importante conversar com os CICs que são da Secretaria da Justiça e ficam localizados nas
áreas mais vulneráveis da cidade. Cita que estão implantando o Espaço Prevenir nos CICs.
Laura fala sobre a reunião anterior que houve muita discussão com relação ao muro da
cracolândia e que o COMUDA precisa se posicionar. Para isso alguns conselheiros fizeram
visita no território para conversar com os trabalhadores e usuários. Foi criada uma comissão
para escrever o texto. Aldemyro pede a palavra e diz que a visita aos bairros é uma
demanda antiga do COMUDA. (Não audível). Cita que foram retirados vários serviços da
zona norte e estão sendo propostos novos serviços na rede. Jorge Artur pede a palavra e
relata sobre a falta de reuniões na Comissão Municipal de Criança e Adolescente e que não
existe um Plano Municipal. Cita que a representação da SMADS no COMUDA é nula ou
inexistente. Filipe fala que no COMUDA tem uma frequente participação da sociedade civil
além dos conselheiros. Fala da falta de recursos na RAPS. Aldemyro relata funcionamento
do POT-Programa Operação Trabalho da Prefeitura de São Paulo para pessoas que estão
em abrigo, albergue ou SIAT atuarem na limpeza urbana recebendo um salário mensal. Este
programa 'tem por base auxiliar estas pessoas a saírem da condição de rua. Diz que o
programa é regionalizado e se a pessoa atua no POT (exemplo) da Zona Norte e mudar a
moradia (albergue) para zona Oeste, perde a vaga. Eliana cita que várias questões citadas
do município de São Paulo, também foram relatadas nas reuniões descentralizadas.
Ouvimos dos trabalhadores sobre a inexistência da Raps. Eliana fala sobre a não atuação
do SUAS. Aldemyro fala que tem um relatório sobre o investimento na RAPS em território
nacional e que foi muito pouco mas houve grande investimento em segurança pública.
Eliana fala que vê que é papel do CONED trazer para o debate as políticas públicas como o
SUS e SUAS. Sugere que se convide a mesa diretora do CONSEAS para nos ouvir e que
esta leve o debate para o conselho como um todo. Edna pede a palavra e diz que é muito
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bom tirar a ótica do CONED ser para São Paulo e sim ser para o Estado. Fala que quanto
ouvir os trabalhadores, nas descentralizadas foram ouvidos. Diz que gosta da fala do
Aldemyro no sentido de que a gente precisa pensar o quanto o público que estamos
tratando neste conselho precisa dialogar com as outras políticas. Jorge diz que não só
fragmentamos a política e sim o usuário. Filipe pergunta quantos na sala sabem dizer como
funciona a RAPs? Diz que todos deveriam saber. Eliana passa para o item Nova Gestão
CONED e diz que a gestão atual termina em março. Fala que a Secretaria de Justiça já
disparou aos órgãos, ofícios solicitando indicação de seus representantes. Cita as entidades
que já responderam ao ofício. Cita que é preciso organizar a comissão eleitoral. Sugere dois
membros da sociedade civil e dois governamentais. Marcos diz que os ofícios já foram
encaminhados. Eliana fala que precisa da comissão para analisar a documentação. Verinha
diz que não tem documentação. Eliana diz que está no regimento interno. Verinha diz que
isto é para ingresso de novas instituições. No entendimento do Dr. Rogério seria para a
nova gestão. Eliana pergunta quem comporá a comissão. Ninguém se coloca. Lucas
pergunta o que acontece se não for formada a comissão. Eliana diz que aí o Marcos e a
Verinha que vão dar conta. Eliana diz que então Marcos e Verinha trabalharão na
documentação. Eliana fala que a próxima reunião da comissão do Regimento Interno
deverá acontecer no dia 26/03. Nada mais havendo a Presidente agradece a presença de
todos, e na qualidade de secretário, lavrei, redigi e relatei o teor da presente ata, que segue
por mim assinada e pela Presidente.

São Paulo, 27 de fevereiro de 2025.

E l i ai:\:1;il
Presidente

'ira Alves
lrio Executivo

Marc


